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CASTILLA LA MANCHA. SINTAXIS CORREGIDA. 

Quizás, la explicación sintáctica no sea exactamente lo que os piden pero os servirá de modelo para hacerlo. 

JUNIO 2019 A) 

Es   lo  que  ha sucedido  con  la desgarradora historia  de Julen, el  niño que   se cayó  a  un  pozo ilegal   en Andalucía 
n    dt     n n            dt           n       n          n     dt    n     nx/n n    dt       n       n              n 
       SN Suj       S. Adj  CN                                 SN         S.Adj   E     SN.T 
        nexo           Suj           CN      SP. CCL 
           E        SN.T 
                SP. CCL 
           SV.PV 
              Sub. Adj CN 
           SN.  Aposición 
         E    SN.T 
          SP. CN 
       E   SN. T 
       SP. CRég 
      SV PV 
     Sub. Sust. Atributo 
    SV.PN (sujeto omitido: eso) 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Es una oración compuesta cuyo verbo principal es un verbo copulativo (“es”); su sujeto está omitido  y el resto es una oración 

subordinada adjetiva sustantivada, con función de atributo.  El sujeto de la subordinada es el pronombre relativo complejo “lo 

que” y el núcleo verbal “ha sucedido” tiene un SP complemento de régimen (“con la desgarradora historia…”). Dentro del CR, el 

núcleo “historia” tiene dos CN, un S. Adj (“desgarradora”) y un SP (“de Julen”) que contiene otro complemento del nombre en 

aposición (“el niño… Andalucía”) de cuyo núcleo (“niño”) depende una oración subordinada adjetiva o de relativo CN. El núcleo 

verbal de la subordinada adjetiva es “se cayó”; su sujeto es el pronombre relativo “que” y posee un SP complemento 

circunstancial de lugar “a un pozo ilegal”. Por último, “en Andalucía” se puede interpretar como otro SP complemento 

circunstancial de lugar (expresa una circunstancia diferente a “a un pozo ilegal”).   
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JUNIO 2019 B) 
 

       El cascarón impide  la  desecación del huevo  y   una  membrana interna encierra   al  embrión  en  el  medio  que todo animal en desarrollo necesita 
       dt         n        n    dt   n             n     nx   dt n n       n           n                 dt      n       nx      dt        n      n        n 
         SN                  E      SN.T             S. Adj    E     SN.T        SN                             E       SN.T 
        Sujeto       SP. CN             CN      SP. CD        CD             SP CN 
    SN. CD       SN. Sujeto        SN Sujeto  

       SV. PV 
                  Sub. Adj CN 
                      E         SN.T 
               SP. CCL 
   SV PV          SV PV 
    Prop.1      Prop.2 
      O. compuesta coordinada copulativa 
               

 
Enco 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Encontramos dos oraciones coordinadas copulativas (“El cascarón…huevo” y “una…necesita”) unidas por el nexo 

copulativo “y”. La primera proposición es simple y tendríamos, primero, el  SN sujeto (“El cascarón”) y después el 

predicado, cuyo núcleo (“impide”) es un verbo transitivo del que depende el SN CD “la desecación del huevo”. En la 

segunda, encontramos de nuevo primero el SN sujeto (“una membrana interna”), seguido de otro núcleo verbal 

transitivo (“encierra”) con su SP CD (“al embrión”) y un SP complemento circunstancial de lugar cuyo núcleo, “medio”,  

está complementado por una oración subordinada adjetiva o de relativo CN. Dentro de la subordinada, el sujeto de 

“necesita” es  el SN “todo animal en desarrollo” y  el pronombre relativo tiene función de complemento directo. 
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JULIO 2019 A) 

 
Es   bien  sabido que  el  individualismo  de  los  derechos exige  ahora  más   presencia del Estado, que  es    su  único protector 
n     mod     n   nx    dt              n         dt          n        n      n      mod          n          n       nx     n     dt      n n 
         S. Adj     E SN.T   S.Adv                       SN  S.Adj 
         Atributo            SP. CN    CCT                       Suj   CN 
    SN. Sujeto         SN Atributo 
                   SV.PN 
             Sub. Adj. CN 
               SN. T 
               E  SN.T 
            SP. CN 
                  SN.CD 
         SV.PV 
      SV. PN       Sub. Sust. Sujeto 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Estamos ante una oración compuesta, cuyo verbo principal es copulativo (“es”), del que dependen un sintagma adjetivo 

como atributo (“bien sabido”) y una oración subordinada sustantiva como sujeto (“que el individualismo… protector”), 

introducida por la conjunción “que”. Dentro de la subordinada sustantiva, en el predicado encontramos, junto al núcleo 

verbal (“exige”), un S. Adv CCT (“ahora”) y un CD (“más presencia del Estado, que es su único protector”). Este CD es un 

sintagma nominal con un SP CN de cuyo núcleo, “Estado”, depende una oración subordinada de relativo o adjetiva CN, 

con un verbo copulativo cuyo sujeto es el pronombre relativo (“que”) y su atributo es el SN “su único protector”.  
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JULIO 2019 B) 

 
En España menudean los insultos racistas  a  los  jugadores,  pero   los  casos  más recientes  se refieren   a   las   injurias  que  ha recibido  Joaquín Caparrós. 
          n                n          dt       n           n              dt         n            nx        dt      n      mod         n                n                  dt       n          nx             n                          n  
E     SN.T                S.Adj     E        SN.T                                             S.Adj CN                                                              SN                              SN. Sujeto  
 SP. CCL                                                 CN             SP. CN                                          SN. Sujeto                                                                CD   
                         SV. PV               SN. Sujeto                                                                                           SV.PV     

Prop.1                          Sub. Adj. CN              
                  E  SN.T  

 SP. CRégimen        
         SV. PV     
          Prop.2   

      O. compuesta coordinada adversativa  
 
 
   

 
  
  
  
  
  
  
 
 

 
  
 
  
  
  
  
  

Encontramos dos oraciones coordinadas adversativas, unidas por la conjunción “pero”. La primera proposición es una 

oración simple cuyo SN sujeto incluye dos CN “racistas” y “a los jugadores”. El predicado tiene como núcleo un verbo 

intransitivo (“menudean”) que está complementado por un SP CCL. La segunda proposición es una oración compuesta. 

El sujeto es un sintagma nominal (“los casos más recientes”), y del núcleo verbal, pronominal, (“referirse”) depende un 

SP C.Rég. El núcleo del C.Rég. está complementado por una oración subordinada de relativo o adjetiva CN (“que ha 

recibido Joaquín Caparrós”), en la que el pronombre de relativo realiza la función de CD.  
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 JUNIO 2018 A)  
  
   
En  2016,  el  mundo  batió   un  nuevo  récord  creando instalaciones  de  energía solar,  pero   su  avance   es   aún     muy lento      
         n       dt      n           n       dt       n           n           n                     n                        n         n        nx       dt        n        n      n        mod    n  
E    SN.T         SN                                            S.Adj                                                                 S.Adj                  SN. Sujeto       S.Adv    S. Adv   
SP. CCT       Sujeto                                         CN                                                                      CN                                              CCT       Atributo    
                                                          SN. CD                                                         E        SN. T                                                             SV.PN               
                                                                                                                                    SP. CN                                               
                                                                                                                   SN. CD         
                                                                                                        SV. PV        

 Sub. Adv. propia CCM 
 SV PV     
Prop.1                 Prop.2  

               O. compuesta coordinada adversativa    
 
 

 
 
 
 
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  

Esta oración compuesta está formada por dos oraciones coordinadas adversativas, unidas por la conjunción “pero”. La 

primera proposición tiene, como verbo principal, un verbo transitivo (“batió”) y su correspondiente  SN CD (“un nuevo 

record) y, además, un SP CCT (podría considerarse también un complemento oracional). De este verbo depende también 

una subordinada adverbial modal (“creando...solar”), introducida por un verbo en gerundio que, al ser transitivo, lleva su 

SN CD  (“instalaciones de energía solar). La segunda proposición es una oración simple, copulativa, con un SN sujeto 

encabezando la oración (“su avance”) seguido del verbo con un S.Adv CCT y  S. Adv atributo (“muy lento”).  
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JUNIO 2018 B)  
 
La  sociedad industrial   se   ha regido  por  horarios  de  trabajo  y  consumo estables  que  dan  seguridad   y    permiten previsibilidad  en  la  vida cotidiana 
dt        n               n           MP        n                          n                   n      nx         n            n           nx       n          n           nx         n                    n                   dt   n            n        
                          S.Adj                                                             E     SN.T                            S.Adj       SN               SN. CD                                    SN. CD                             S.Adj CN   
                           CN                                                                   SP CN                              CN          Suj                                                                                     E                  SN.T            

                SP. CCL   
     SN1                     SN.2     SV. PV      SV.PV        

      Prop.1     Prop.2    
SN Sujeto         SN. coordinado copulativo                      O. compuesta coordinada copulativa  

                          Sub. Adj o de relativo CN       
            E         SN. Término  

            SP. C Régimen     
      SV PV  

  
 

 
 
 
 
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  

Estamos ante una oración compuesta, cuyo SN sujeto aparece al inicio de la oración (“la sociedad industrial”). El verbo principal (“se ha 

regido”), está en pasiva refleja y tiene un SP complemento de régimen con un término de preposición formado por dos SN coordinados 

(“horarios de trabajo y consumo) (entendemos que consumo no está complementando a horarios porque no tiene sentido “horarios de 

consumo”) complementados por un S.Adj (“estables”) y por dos oraciones adjetivas o de relativo, con función de CN, coordinadas entre sí por 

un nexo copulativo (“que dan seguridad y permiten…cotidiana”). Las subordinadas adjetivas comparten sujeto: el pronombre “que”. Ambas 

son transitivas y tienen su correspondiente CD. 

 



C.O 
LENGUA AL DÍA 

 

7 
 

JULIO 2018 A)  
 Aunque  las leyes de  la electrodinámica cuántica  nos  deberían permitir calcular cualquier cosa, no  hemos logrado mucho éxito en  la predicción del comportamiento humano 
     nx         dt     n           dt              n                     n         n                    n                    n            dt           n        ng              n                  dt        n           dt          n                              n                  n                                              

                                                                 S.Adj    SN        per.modal                                 SN. CD                                              SN. CD                                                                            S.Adj CN               
                                                                  CN       CI                                                      SV.PV                                                                                                          E                       SN.T         
                    E                   SN.T                                                                             Sub. Sust. CD                                                                                                                SP. CN    
                                       SP. CN                                                                                                                                                                           E                                     SN. T        
                          SN. Sujeto                                                                    SV.PV                                                                                                                          SP CCL       
    Sub. Adverbial impropia Concesiva                               
                                                                                                                                                                            SV. PV (nosotros)  

    
  
  

 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 
 
 
 
 
 
  
  

Esta oración compuesta negativa tiene como verbo principal “hemos logrado” cuyo sujeto está omitido; al ser un verbo 

transitivo, lleva un SN CD (“mucho éxito”) y, también, un SP CCL  cuyo núcleo (“predicción”) lleva un SP CN (“en la 

predicción del comportamiento humano”). Del verbo principal depende una oración subordinada adverbial concesiva, 

introducida por el nexo “aunque”, con un SN sujeto explícito (“las leyes de la electrodinámica”) y cuyo núcleo verbal es 

una perífrasis modal “deberían permitir”; el verbo es transitivo y lleva  una subordinada sustantiva (“calcular cualquier 

cosa”) con función de complemento directo. Esta subordinada tiene el núcleo verbal en forma no personal (“calcular”) y, 

por tanto, no tiene sujeto pero si un SN CD (“cualquier cosa”), pues es transitivo. 
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JULIO 2018 B)  
 
Ahora  es   la  informática, empujada  por  Internet  y   sus aplicaciones,  la  que  explica  el  mundo.  
    n       n    dt          n                   n                        n        nx   dt           n              dt     n       n         dt       n 
 S.Adv                                                                  SN1                      SN2                  SN Suj                  SN.CD 
 CCT                                                              E          SN coord. cop. Término       nx               SV.PV          
                                                                                     SP. CCM                              Sub. Sust (adjetiva sustantivada)    
                                                                                   SV. PV                                                  Atributo       
                                                          Sub. Adj. CN                                                                   SV. PN              
  SV. PN                                      SN. Sujeto                                 SV.PN 
  
  
  

 
 
 
 

Esta oración compuesta tiene como núcleo verbal un verbo copulativo (“es”) del que depende  un S.Adv CCT (“ahora”) y una oración 

adjetiva sustantivada con función de atributo  (“la que…mundo”) (esta oración puede considerarse también como el sujeto y “la 

informática, empujada…” como atributo; es igual de válido interpretar “la que explica el mundo es la informática” que “la informática 

es la que explica el mundo”). El nexo que introduce la subordinada adjetiva sustantivada será el sujeto del verbo “explica” que, al ser 

transitivo va complementado por un SN CD (“el mundo”) ; el núcleo del sujeto (“informática”) contiene una oración adjetiva de 

participio, con función de CN (“empujada…aplicaciones”); este verbo subordinado, al estar en forma no personal, no tiene sujeto pero 

sí un SP CCM (“por Internet y sus aplicaciones”; (yo lo considero CCM porque lo puedo sustituir por “así” pero, quizás,  este SP también 

se puede considerar CCCausa). 

 


